Woda
Obieg wody w przyrodzie



Pochodzenie wody

Podczas formowania Ziemi, przed 5 miliardami lat,
panowata atmosfera gazowa oraz wysokie
temperatury. Z potgczenia dwoch pierwiastkOw —
wodoru I tlenu — utworzyta sie para wodna. Niskie
temperatury w zewnetrznych warstwach atmosfery
powodowaty skraplanie pary, a w rezultacie opady
chtodzgce powierzchnie stygngce| skorupy ziemskie;.
Padajgce deszcze wypetniaty zagtebienia terenu, az
pokryty 34 powierzchni Ziemi, tworzgc praocean

Tlen byt w naszej atmosferze ... skad zatem wodor ?
Dotart do Ziemi razem z wiatrem stonecznym.
Jest to hipoteza solarna



Hipoteza geochemiczna

Opiera sie na fakcie obecnosci wody w magmie.

Szacuje sie, ze moze jej

byC do 8% (czesto podaje

sie, ze jest je] miedzy 1 a 8%).

Para wodna w gorgcej magmie w temperaturze
ponizej wartosci krytycznej (+374,65°C) ulega
skropleniu, tworzy roztwory hydrotermalne, krgzgce
systemem spekan skalnych.

W trakcie aktywnosci wu
uwolniona do atmosfery

Wody, ktore powstaty z

kanicznej woda zostaje
ub / oraz hydrosfery.

Krzepniecia magmy,

nazywamy wodami juwenilnymi.



Znaczenie kulturowe

Kultura europejska

Cztery zywioty: powietrze,
woda, ogien, ziemia
Tradycja chinska

Pie¢ zywiotow: woda, ogien,
metal, drewno, ziemia _ |
Tradycja japonska: R
Pieé zywiotéw: woda, ogien, oy oo
powietrze, ziemia, piorun -~
Tradycja celtycka o SR g B
Trzy zywioty: ziemia, ogien, sztorn’. ¥ "* 2
Mitologia grecka 27K
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Rodzaje wody

gruntowa powierzchniowa .
adhezyjna pod 74 opadowa wodociggowa

btonkowata \ / / pitna

g’;ebmowa SUROWA UZYTKOWA
zrodlana‘/’/ J \ / \ \przemys+owa
stona  gjodka wopa ~destylowana
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wysokosc wzniosu, m

Bajkiewicz-Grabowska E., Mikulski Z., 2005, Hydrologia ogolna, s.28

\AlnAa leanilarna alaelenwata)
{wq Plochniewskiego, 1971); 1 - piasek gruboziarnisty, 2 — piasek srednioziarnisty, 3 — piasek drobnoziarnisty,

4 — mutek, 5 — glina piaszczysta, 6 — it piaszczysty, 7 — zwierciadio wody
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Skutki dziatania podsigkania kapilarnego

» Podnoszenie terenu (np. pagorki mrozowe, palsa)

http://ougseurdpe.org

« Tworzenie sie gleb strukturalnych i poligonalnych



Bilans wodny globu ziemskiego

H, = odplyw z kontynentow
tys. km’

obiep wody " :
800 w hvdrosforze fada oocamcrnag

200
400
300
200

100

obregu wody

Laia
kontvnentzlng
obiegu wedy

vhieg wody
w hydrosferze

P =577 000 km?
E = 577 000 km*

faza oceuniczna
P, = 458 000 km®
E, = 505 000 km®
H, = 47 000 km®

fazra konrynentalng

\ P, =118 000 km?
E,= 72000 km?
H, = 47 000 km’

Bajkiewicz-Grabowska E., Mikulski Z., 2005, Hydrologia ogolna, s.20



Podstawowe zadania

Zmierzona na mapie w skali 1:25000 dtugosc¢ rzeki
wynosi 50 cm. Ujscie znajduje sie na wysokosci 650 m
n.p.m. Wiedzac, ze spadek wyréwnany rzeki wynosi
10%. oblicz wysokos$¢ n.p.m. zrddta.

1:25000

1cm:25000cm

1cm:250 m

50cm x 250 m=12500 m = 12,5 km

100 m — 10%e. (10/0)

1000 m = 1km—-10m
12500 m = 12,5 km — x
X=125m

650 m + 125 m =775 m (n.p.m.)



« Oblicz sredni opad [mm] i objetos¢ opadu [m?3]
wiedzgc, ze miedzy izohietami 500 i 600 mm znajduje
sie 16 km?, miedzy izohietami 600 i 700 mm — 64 km?,
a miedzy izohietami 700 i 800 mm — 40 km?

« Czesc | — Sredni opad

* Miedzy izohietami 500 | 600 mozna przyjac ze sredni

opad wynosi 550 m

wielkosc¢ opadu w
procent obrebie
sr. opad | pow. [km2] || pow. poszczegolnych izohiet
550 16 0,13 73,3
650 64 0,53 346,67
750 40 0,33 250
suma
pOW. 120 Suma — 670 mm




« (Czesc Il — Objetos¢ opadu

Sr.opad || Objetosé
$r. opad | pow. [km?] || pow. [m?] [m] [m3]
550 16 16000000 0,95|| 8800000
650 64 64000000 0,65|| 41600000
750 40 40000000 0,75 || 30000000
suma
pow. 120 80 400 000 m3




Na mapce wyznacz powierzchniowy dziat wodny




Narysuj profil
podtuzny doliny
rzecznej i jej
doptywow od ich
zrodet
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